]i'l'i'[ Losen von Branntkalk in Wasser 15 min

Sozialform: Partnerarbeit Methode: Experiment

Diese Station enthalt ein Experiment.
e Achte auf Ordnung und Sauberkeit am Arbeitsplatz.

0 e R&ume die Station wieder auf, wenn du fertig bist und mache alle Gerate
sauber.

e Trage eine Schutzbrille.
e Trage bei diesem Versuch Schutzhandschuhe.

Aufgabe:

Lose etwas Branntkalk bzw. Calciumoxid in Wasser! Uberpriift mit Universalindikatorlésung,
ob sich der pH-Wert des Wassers vor und nach der Reaktion verandert. Fiihre dazu ein Experi-
ment nach der folgenden Versuchsbeschreibung durch!

Notiere deine Beobachtungen in einem Kurzprotokoll und diskutiere diese anhand einer mog-
lichen Wort- und Reaktionsgleichung!

Materialien/ Chemikalien:

Reagenzglasstander, Reagenzglas, Spatel, Glasstab, Tropfpipette

destilliertes Wasser, Calciumoxid, Universalindikatorlosung

Versuchsdurchfiihrung:

1. Fulle ein Reagenzglas ca. 3 cm mit destilliertem Wasser

2. Tropfe mit einer Pipette zwei Tropfen der Unitestlosung in das Reagenzglas.

3. Gib eine Spatelspitze Calciumoxid in das Reagenzglas und rithr mit dem Glasstab um.

4. Notiere die Beobachtung und tiberlege eine entsprechende Erklarung mit Hilfe einer
Reaktionsgleichung.

e Falls du Probleme mit den Reaktionsgleichungen hast, dann wiederhole zuerst
\ " Aufgabe C1 zu Herstellungen von Sauren und Basen!
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Musterldsung ftr die Station C 2: Ldsen von Branntkalk

Beobachtung:

Versetzt man das Wasser im Reagenzglas mit etwas Unitestlosung, stellt sich eine griinliche
Féarbung ein.

Nach der Zugabe von Calciumoxid, verfarbt sich die Losung blau.

Erklarung:

Durch die Zugabe von Calciumoxid (CaO) kommt es zur Bildung von Calciumhydroxid
(Ca(OH)2 (ag))-

Calciumhydroxid und Wasser bilden eine Lauge, da sich freibewegliche Hydroxidionen in der
Losung befinden. Somit stellt sich ein basischer pH-Wert ein.

Die Reaktion kann durch folgende Gleichungen beschrieben werden:

CaO + HZO 9 Ca(OH)Z (aq)

Ca(OH)Z (aq) + HZO 9 Ca2+(aq) + 2 OH-(aq) + HZO
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